



6. zasedání Monitorovacího výboru Integrovaného regionálního operačního programu (MV IROP 2021-2027)

Informace o plánované revizi programového dokumentu IROP v reakci na povodně a střednědobou revizi

V IROP byly identifikovány oblasti, ze kterých lze využít volnou alokaci na podporu území zasažených povodněmi v září 2024. Jedná se o aktivitu veřejná prostranství na území hlavního města Prahy (VRR) v SC 2.2 a dále o aktivitu sociálního bydlení v SC 4.2, kde byla identifikována nedostatečná absorpční kapacita s ohledem na aktuálně nastavené parametry a podmínky.

Nedostatečná absorpční kapacita v SC 2.2 ve VRR je dána několika faktory. Praha identifikovala investiční potřeby ještě v průběhu vyjednávání PD IROP a před schválením specifických kritérií. Některé větší plánované projekty nakonec bohužel nejsou vhodné pro SC 2.2 IROP a původní alokace tedy nekoresponduje s potenciálními projekty. Dalším aspektem je připravenost projektů a jejich adaptace na podmínky výzvy. Dotace na území VRR je 50 % (40 % EFRR + 10 % SR) a žadatelé se tedy potýkají s vyšší mírou spolufinancování (než je tomu v PR a MRR). V kombinaci s nastaveným limitem 10 % na doprovodnou část projektu (např. na mobiliář a technickou infrastrukturu) projekty generují další nezpůsobilé výdaje a celkové náklady žadatele tedy mohou u některých projektů převyšovat částku dotace, což některé žadatel může odrazovat v předložení žádosti o podporu. Praha má dále svůj specifický urbanistický charakter a značnou část území tvoří historická zástavba, pod povrchem vedou ve větší míře různé sítě technické infrastruktury, kolektory, staré sklepy, metro apod. To všechno má vliv na věřená prostranství, skladbu povrchů, retenční a akumulační schopnosti a na možnost výsadby stromů v uliční zástavbě.

Konkrétní výše alokace a oblast podpory, do které by byly převedeny prostředky z oblastí s nedostatečnou absorpční kapacitou, budou záležet především na potřebách postižených území, které v současné době nejsou ještě zcela zmapovány. Jednou z možností je využití těchto prostředků ve stávajících specifických cílech vyhlášením nových výzev se zacílenou podporou. Další diskutovanou možností je relokace prostředků ze SC 4.2 do OPŽP. Jinou možností, časově nejnáročnější, je vyhlášení výzev na nové aktivity dle připravovaného Nařízení „RESTORE“¹ Evropského parlamentu a Rady. Navržené převody prostředků musí být současně v souladu se všemi platnými alokačními pravidly pro ERDF (tematická koncentrace, rozdělení alokace na kategorie regionů atd.)

Dalšími plánovanými změnami jsou úpravy některých indikátorů v souvislosti se zvolenou variantou revize (cílové hodnoty a zařazení interních indikátorů), úpravy výše kódů oblastí intervence a aktualizace přílohy č. 3 Seznam strategických projektů.

V souvislosti se střednědobou revizí byla prověřena možnost využití FN v programu IROP. S ohledem na pokročilý stav implementace IROP je spuštění nových, původně neplánovaných FN, velmi limitované. V oblastech podpory v současném období v IROP byly identifikovány některé aktivity (SC 3.1 Silnice II. třídy, 4.1 Vzdělávací infrastruktura, 4.4 Kulturní dědictví a cestovní ruch, 6.1 Čistá a aktivní mobilita) jako možné pro návratnou formu podpory, s ohledem na pokročilý stav implementace programu, ale až pro následující programové období. V tomto období by za určitých podmínek mohlo být možné podpořit formou finančního nástroje projekty zaměřené na posílení kapacit odborného vzdělávání v SC 4.1 a projekty v kultuře a cestovním ruchu v SC 4.4. V žádné z těchto oblastí však nejsou v IROP disponibilní prostředky k vyhlášení nových výzev.

¹ RESTORE – Regional Emergency Support to Reconstruction amending Regulation (EU) 2021/1058 and Regulation (EU) 2021/1057



Vzhledem k nedostatečné absorpci ve výzvách na sociální bydlení v SC 4.2 byla prověřena s věcným gestorem a Národním orgánem pro koordinaci možnost zavedení FN v této aktivitě. Potenciál pro FN byl vnímán především v kombinaci s dostupným bydlením financovaným z NPO, ale po zjištění odlišností obou programů a zejména za současné existence dotací na sociální bydlení, byl učiněn závěr, že tato smysluplná kombinace není v současném programovém období proveditelná. V současné době se jako jediný prostředek ke zvýšení absorpční kapacity v oblasti sociálního bydlení jeví úprava parametrů v této oblasti v Programovém dokumentu IROP a s tím související úprava specifických kritérií přijatelnosti. Návrhy těchto úprav byly dne 31. 10. 2024 zaslány k projednání členům Pracovního týmu IROP 2021 – 2027 pro oblast sociální infrastruktury (viz příloha tohoto dokumentu), projednané výstupy budou představeny na Monitorovacím výboru IROP dne 26. 11. 2024 a posléze s případnými ostatními změnami rozeslány k připomínkám členům Monitorovacího výboru v rámci per-rollam procedury.

Aktuální informace vývoji v jednáních k využití volných prostředků pro podporu území postižených povodněmi a další informace ke střednědobé revizi budou členům Monitorovacího výboru IROP představeny na zasedání dne 26.11.2024.